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1. Wstęp

1.1.Przedmiot Specyfikacji

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są instalacje sanitarne dla 
oczyszczalni ścieków w m. Lipnik, gm. lipnik – działki: 113,97,93,159,90,89,135,142/6,137 
(obręb Lipnik).

1.2.Zakres stosowania Specyfikacji

Specyfikacja  Techniczna  jest  stosowana  jako  dokument  przetargowy   przy  zlecaniu  i 
realizacji robót budowlano- montażowych wymienionych w punkcie 1.1.

1.3.Zakres robót objętych Specyfikacją

Roboty  których  dotyczy  specyfikacja  obejmują  wszystkie  czynności  umożliwiające 
wykonanie i odbiór robót zgodnie z punktem 1.1.
Niniejsza Specyfikacja Techniczna (ST) związana jest z wykonaniem nw. robót:

instalacje sanitarne - instalacja wodno – kanalizacyjna i centralnego ogrzewania
instalacje sanitarne – instalacja wentylacji mechanicznej

1.4.Określenia podstawowe

Określenia podstawowe podane w niniejszej Specyfikacji Technicznej (ST) są zgodne z 
obowiązującymi Polskimi Normami i Ogólną Specyfikacją Techniczną.

1.5.Ogólne wymagania dotyczące robót

Wykonawca  robót  jest  odpowiedzialny za  jakość  ich  wykonania  oraz  za  zgodność  z 
dokumentacją  projektową i ST  .
Rodzaje  (typy)  urządzeń,  osprzętu  i  materiałów  pomocniczych  powinny  być  zgodne 
z  podanymi  w  dokumentacji  projektowej.   Zastosowanie  innych  rodzajów  (typów) 
urządzeń  niż   wymienione w projekcie   dopuszczalne  jest   jedynie  pod  warunkiem 
wprowadzenia   do   dokumentacji   projektowej   zmian   uzgodnionych   w   trybie 
określonym  w  umowie.

2. Materiały

2.1.Ogólne wymagania dotyczące materiałów

Ogólne warunki stosowania materiałów podano w Specyfikacji Technicznej „Wymagania 
Ogólne”

2.2. Wymagania szczegółowe dotyczące materiałów

2.2.1. Odbiór materiałów na budowie.
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Urządzenia  dostarczane  na  budowę  przez  wykonawcę  powinny  być  dopuszczone  do 
obrotu i powszechnego stosowania, posiadać świadectwo jakości, wymagane atesty, karty 
gwarancyjne, protokoły odbioru technicznego.
Dostarczone  na  miejsce  budowy  urządzenia  należy  sprawdzić   pod  względem 
kompletności   i   zgodności   z   danymi  wytwórcy  i  wymaganiami  określonymi  w 
dokumentacji oraz przeprowadzić oględziny stanu.
W  przypadku  stwierdzenia  wad  lub  nasuwających  się  wątpliwości  mogących  mieć 
wpływ  na  jakość  robót,  materiały należy przed ich wbudowaniem poddać badaniom 
określonym przez dozór techniczny.

2.2.2. Składowanie materiałów na budowie.

Składowanie  materiałów  powinno  odbywać  się  zgodnie  z  zaleceniami  producentów, 
w   warunkach   zapobiegających  zniszczeniu,   uszkodzeniu   lub   pogorszeniu   się 
właściwości  technicznych.  Należy zachować  wymagania  wynikające  ze specjalnych 
właściwości materiałów oraz wymagania w zakresie bezpieczeństwa przeciwpożarowego.

2.2.3. Inne wymagania.

Zastosowane   urządzenia   i   rozwiązania   techniczne  muszą  posiadać  niezbędne 
badania  i  atesty  wymagane  normami  i przepisami łącznie z próbą typu.
Wszystkie   urządzenia   wykonane   są   fabrycznie   przez   wytwórcę   urządzeń. 
Dostarczanie  ich  na  budowę  odbywa  się  w stanie zmontowanym, po dokonaniu prób 
pomontażowych i ich wstępnym uruchomieniu.

3. Sprzęt

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu

Ogólne  wymagania  dotyczące  sprzętu  są  zawarte  w  Specyfikacji  Technicznej 
„Wymagania Ogólne”

3.2. Szczególne wymagania dotyczące sprzętu

Wykonawca powinien używać tylko takiego sprzętu i maszyn które  gwarantują właściwą 
realizację  robót. Sprzęt musi być zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru.
Do  obsługi  sprzętu  powinni  być  zatrudnieni  pracownicy  posiadający  odpowiednie 
kwalifikacje  i  staż  pracy.  Zastosowanie  sprzętu  powinno  wynikać  z  technologii 
prowadzenia robót.

4. Transport

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu są zawarte w ST Wymagania ogólne.

4.2. Szczególne wymagania dotyczące transportu
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Urządzenia transportowe powinny być przystosowane do transportowanych materiałów. 
Przewożone materiały powinny być   układane   zgodnie   z   warunkami   transportu 
określonymi   przez   wytwórcę,   oraz   zabezpieczone   przed   ich przemieszczaniem 
podczas transportu.
Materiały powinny być przechowywane w pomieszczeniach zamkniętych i suchych.

5. Wykonanie robót

5.1. Ogóle zasady wykonania robót

Ogóle zasady wykonania robót podano w Specyfikacji Technicznej „Wymagania Ogólne”

5.2. Szczególne zasady wykonania robót

5.2.1. Montaż instalacji wodociągowych i kanalizacyjnych.
5.2.1.1. Instalacja wodociągowa

Instalacje  wodociągowe  i  kanalizacyjne  montuje  się  zazwyczaj  jednocześnie.  Montaż 
przewodów  wodociągowych obejmuje  zainstalowanie  poziomów.  Przewody  poziome 
montuje  się  w  kierunku  od  wodomierza  do  poszczególnych pionów, ze spadkiem ok. 
0,3% do wodomierza. W pierwszej fazie montażu poziomy podwiesza się prowizorycznie 
do zamontowanych  uprzednio uchwytów lub haków,  zaś  w końcowej  fazie montażu 
mocuje się  je trwale.  Przy montażu poziomów  szczególną  uwagę  należy  zwrócić  na 
położenie   armatury   zaporowej   w   miejscach  łatwo   dostępnych   dla  eksploatacji. 
Przewody  pionowe  montuje  się  odcinkami  obejmującymi  jedną  kondygnację.  Każdy 
odcinek  obejmuje odgałęzienia do podłączenia armatury. Szczególnie istotny jest montaż 
pierwszego  (od  dołu)  odcinka  w  taki  sposób,  aby  odgałęzienia  wypadły  w  miejscu 
projektowanym. Odcinek ten będzie pełnić rolę bazy wymiarowej dla montażu dalszych 
odcinków.  W miejscach przejść  pionów poziomych  i  odgałęzień  przez  stropy  i  ściany 
powinny być zamontowane tuleje, przy  czym  połączenia  rur  nie  mogą  wypadać  w 
tulejach.   Podobnie  jak  poziomy,   przewody  pionowe  i   odgałęzienia powinny być 
zamocowane  do  ścian  za  pomocą  haków i  uchwytów.  Przy  montażu  należy  zwracać 
uwagę  na  zachowanie  minimalnych   odległości   od   innych   instalacji   w   budynku. 
Przewody  wodociągowe  nie  powinny  być  prowadzone  nad przewodami   centralnego 
ogrzewania,   ciepłej   wody,   gazu   i   elektrycznym.   Minimalna   odległość   przewodów 
wodociągowych od kabli elektrycznych wynosi 0,5 m przy prowadzeniu równoległym i 0,05 
m przy krzyżowaniu, zaś od przewodów gazowych 0,15 m.

5.2.1.2. Instalacja kanalizacyjna
5.2.1.2.1 Prowadzenie przewodów.
Prowadzenie  instalacji  powinno  być  zgodne  z  zaleceniami  norm:  PN-81/C-10700 
„Instalacje kanalizacyjne. Wymagania i
badania przy odbiorze.„ Projektowanie instalacji powinno być zgodne z zaleceniami normy 
PN-92/B-01707 „Instalacje  kanalizacyjne.   Wymagania  w  projektowaniu.„   Przewody 
kanalizacyjne  powinny  być  układane  kielichami  w  kierunku przeciwnym do przepływu 
ścieków. Przewody powinno się prowadzić przez pomieszczenia o temperaturze powyżej 
0°C.

Przewody  kanalizacyjne  nie  powinny  być  prowadzone  nad  przewodami  zimnej  i 
ciepłej  wody,  gazu  i  centralnego ogrzewania  oraz  gołymi  przewodami  elektrycznymi. 
Minimalna  odległość  przewodów  z  PVC  lub  PP  od  przewodów cieplnych  powinna 
wynosić  0,1  m  mierząc od  powierzchni rur.  W  przypadku,  gdy odległość ta  jest 
mniejsza,   należy  zastosować  izolację  termiczną.  Izolację  termiczną  należy  wykonać 
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również  wtedy,  gdy  działanie  dowolnego  źródła  ciepła  mogłoby  spowodować 
podwyższenie  temperatury  ścianki  przewodu  powyżej  +45°C.  Przewody  kanalizacyjne 
mogą być prowadzone  po  ścianach  albo  w  bruzdach  lub  kanałach  pod  warunkiem 
zastosowania   rozwiązania   zapewniającego swobodne  wydłużanie   przewodów.   W 
miejscach,   gdzie   przewody  kanalizacyjne  przechodzą  przez  ściany  lub  stropy, 
pomiędzy  ścianką  rur  a  krawędzią  otworu  w  przegrodzie  budowlanej  powinna  być 
pozostawiona   wolna   przestrzeń  wypełniona  materiałem  utrzymującym  stale  stan 
plastyczny.

Podejścia  do  przyborów  sanitarnych  i  wpustów  podłogowych  mogą  być  prowadzone 
oddzielnie  lub  mogą  łączyć  się  dla  kilku  przyborów,  pod  warunkiem  utrzymania 
szczelności  zamknięć  wodnych.  Spadki  podejść  wynikają  z  zastosowanych  trójników 
łączących podejście kanalizacyjne z przewodem spustowym i zasady osiowego montaż 
przewodów;  powinny wynosić   minimum  2%  Technika  montażu  i   mocowania  rur 
zależy  od  rodzaju  używanego  materiału.  Rury  żeliwne uszczelnia  się  przez  ułożenie 
i  ubicie  w  2/3  długości  kielicha  sznura  smołowanego  oraz  wypełnienie  pozostałej 
1/3 długości kielicha szczeliwem. Rury kamionkowe uszczelnia się przez ułożenie i ubicie 
w kielichu sznura smołowanego z kitem  asfaltowym.  Połączenie  takie  jest  szczelne  i 
elastyczne.  Rury  z  PVC  łączy  się  na  wcisk  przy  zastosowaniu gumowych pierścieni 
uszczelniających lub przez klejenie.

5.2.1.2.2   Montaż syfonów odpływowych

Syfony  odpływowe  można  łączyć  z  instalacją  kanalizacyjną  za  pomocą  złączek 
kolanowych  i  złączek  przejściowych.  W  kielich  złączki  kolanowej/  przejściowej  należy 
włożyć manszetę (w zależności od średnicy zewnętrznej rury odpływowej syfonu  można 
wykorzystać  manszety  o  średnicy  wewnętrznej  32,  40  lub  50  mm).  Następnie  po 
posmarowaniu  wewnętrznej   części   manszety   Środkiem  poślizgowym   wsunąć   w 
środek  rurę  odpływową  syfonu.  Istnieje  również możliwość alternatywnego połączenia 
instalacji z rurą odpływową syfonu: z kielicha kolana lub trójnika o średnicy 40
lub  50  mm należy  wyjąć  uszczelkę  wargową,  a  w  to  miejsce  należy  włożyć  jedną  z 
manszet.

5.2.1.2.3   Montaż przyborów sanitarnych i armatury

Ostatnią fazą budowy instalacji jest montaż przyborów sanitarnych i armatury czerpalnej. 
Sposób  ustawienia  przyborów  sanitarnych   wynika   z  funkcjonalności  pomieszczenia. 
Przybory  sanitarne  mogą  być  montowane  na  ścianie  (umywalki,  zlewozmywak)  lub 
ustawiane  na  podłodze  (wanny,  miski  ustępowe,  bilety).  Przybory  przeznaczone  do 
zawieszenia  na  ścianie  montuje  się  na  wspornikach  wykonywanych  fabrycznie  i 
dostarczanych wraz z przyborami lub na wspornikach wykonywanych w trakcie budowy z 
rur  lub  kształtowników.  Przybory  mogą  być  również  umocowane  za  pomocą   śrub 
wkręcanych  w  kołki   drewniane  osadzone  w  ścianie  na  zaprawie  cementowej. 
Ciężkie  przybory  mogą  być  ponadto podparte  z  przodu  dodatkowym   wspornikiem. 
Armatura   czerpalna   jest   montowana   w   powiązaniu   z   przyborami  sanitarnymi. 
Stosowane  są  dwa sposoby instalowania  armatury:  na  ścianie  nad przyborem lub  na 
obrzeżu przyboru.

Końcowymi  etapami  montażu  instalacji  są  próby  działania.  Część  prób  przebiega 
komisyjnie  i  ich  wyniki  rejestruje  się  w  formie  protokołu.  W  instalacji  wodociągowej 
końcowym etapem montażu jest próba szczelności i malowanie.
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5.2.3. Montaż instalacji wentylacji mechanicznej
5.2.3.1.  Wykonanie
Powierzchnie  przewodów  powinny  być  gładkie,  bez  załamań  i  wgnieceń.  Materiał 
powinien  być  jednorodny,  bez wżerów,   wad  walcowniczych  itp.  Powierzchnie  pokryć 
ochronnych  nie  powinny  mieć  ubytków,  pęknięć  i  tym podobnych wad.
Wymiary  przewodów  o  przekroju  prostokątnym  i  kołowym  powinny  odpowiadać 
wymaganiom norm PN-EN 1505[1] i PN-EN 1506
Szczelność przewodów wentylacyjnych powinna odpowiadać wymaganiom normy PN-B-
76001
Wykonanie przewodów prostych i kształtek z blachy powinno odpowiadać wymaganiom 
normy PN-B-03434
Połączenia przewodów wentylacyjnych z blachy powinny odpowiadać wymaganiom normy 
PN-B-76002

5.2.3.2. Montaż przewodów

Przewody   wentylacyjne   powinny   być   zamocowane   do   przegród   budynków  w 
odległości  umożliwiającej  szczelne wykonanie  połączeń  poprzecznych.  W  przypadku 
połączeń  kołnierzowych  odległość ta  powinna  wynosić co najmniej 100 mm.
Przejścia przewodów przez przegrody budynku należy wykonywać w otworach, których 
wymiary są od 50 do 100 mm większe  od  wymiarów  zewnętrznych  przewodów  lub 
przewodów  z  izolacją.  Przewody  na  całej  grubości  przegrody powinny być obłożone 
wełną mineralną lub innym materiałem elastycznym o podobnych właściwościach.
Przejścia  przewodów  przez  przegrody  oddzielenia  przeciwpożarowego  powinny  być 
wykonane w sposób nie obniżający odporności ogniowej tych przegród.
Izolacje   cieplne   przewodów   powinny   mieć   szczelne   połączenia   wzdłużne   i 
poprzeczne,   a   w   przypadku   izolacji  przeciwwilgociowej   powinna   być   ponadto 
zachowana,  na  całej  powierzchni  izolacji,  odpowiednia  odporność  na przenikanie 
wilgoci.
Izolacje  cieplne  nie wyposażone  przez  producenta  w  warstwą  chroniącą  przed 
uszkodzeniami   mechanicznymi   oraz  izolacje   narażone   na   działanie   czynników 
atmosferycznych  powinny  mieć  odpowiednie  zabezpieczenia,  np.  przez zastosowanie 
osłon na swojej zewnętrznej powierzchni.
Materiał  podpór  i  podwieszeń  powinna  charakteryzować  odpowiednia  odporność  na 
korozją w miejscu zamontowania. Metoda  podparcia  lub  podwieszenia  przewodów 
powinna   być   odpowiednia   do   materiału   konstrukcji   budowlanej   w  miejscu 
zamocowania. Odległość między podporami lub podwieszeniami powinna być ustalona z 
uwzględnieniem ich wytrzymałości   i   wytrzymałości   przewodów  tak   aby  ugięcie 
sieci   przewodów  nie   wpływało  na   jej   szczelność, właściwości aerodynamiczne i 
nienaruszalność konstrukcji.
Elementy zamocowania podpór lub podwieszeń do konstrukcji budowlanej powinny mieć 
współczynnik  bezpieczeństwa  równy  co  najmniej  trzy  w  stosunku  do  obliczeniowego 
obciążenia.
Pionowe  elementy  podwieszeń   oraz  poziome  elementy  podpór  powinny  mieć 
współczynnik  bezpieczeństwa  równy  co  najmniej  1,5  w  odniesieniu  do  granicy 
plastyczności pod wpływem obliczeniowego obciążenia.
Poziome  elementy podwieszeń  i   podpór   powinny mieć   możliwość   przeniesienia 
obliczeniowego  obciążenia  oraz  być  takiej   konstrukcji,   aby  ugięcie   między  ich 
połączeniami  z  elementami  pionowymi  i  dowolnym  punktem  elementu poziomego nie 
przekraczało 0,4 % odległości między zamocowaniami elementów pionowych.
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Połączenia   między   pionowymi   i   poziomymi   elementami   podwieszeń   i   podpór 
powinny   mieć   współczynnik bezpieczeństwa równy co najmniej 1,5 w odniesieniu do 
granicy plastyczności pod wpływem obliczeniowego obciążenia.
W  przypadkach,  gdy  jest  wymagane,  aby  urządzenia  i  elementy  w  sieci  przewodów 
mogły   być   zdemontowane   lub  wymienione,  należy  zapewnić  niezależne  ich 
zamocowanie do konstrukcji budynku.
W  przypadkach  oddziaływania  sił  wywołanych  rozszerzalnością  cieplną  konstrukcja 
podpór  lub  podwieszeń  powinna umożliwiać kompensację wydłużeń liniowych.
Podpory i podwieszenia w obrębie maszynowni oraz w odległości nie mniejszej niż 15 m 
od źródła   drgań   powinny być   wykonane   jako   elastyczne   z   zastosowaniem 
podkładek z materiałów elastycznych lub wibroizolatorów.

5.2.3.3. Otwory rewizyjne i możliwość czyszczenia instalacji

Czyszczenie instalacji powinno być zapewnione przez zastosowanie otworów rewizyjnych 
w przewodach instalacji  lub demontaż   elementu   składowego   instalacji.    Otwory 
rewizyjne   powinny   umożliwiać   oczyszczenie   wewnętrznych powierzchni  przewodów, 
a   także   urządzeń   i   elementów  instalacji,   jeśli   konstrukcja   tych   urządzeń   i 
elementów   nie  umożliwia  ich  oczyszczenia  w  inny  sposób.  Wykonanie  otworów 
rewizyjnych  nie  powinno obniżać  wytrzymałości  i  szczelności  przewodów,  jak  również 
własności cieplnych, akustycznych i przeciwpożarowych. Elementy usztywniające i  inne 
elementy wyposażenia przewodów powinny być tak  zamontowane,  aby nie utrudniały 
czyszczenia przewodów.
Elementy usztywniające wewnątrz  przewodów o przekroju prostokątnym powinny mieć 
opływowe kształty, najlepiej o przekroju   kołowym.   Niedopuszczalne   jest   stosowanie 
taśm   perforowanych   lub   innych   elementów   trudnych   do czyszczenia.
Nie  należy stosować  wewnątrz  przewodów  ostro  zakończonych  śrub  lub  innych 
elementów,  które  mogą  powodować zagrożenie dla zdrowia lub uszkodzenie urządzeń 
czyszczących.
Nie  dopuszcza  się  ostrych  krawędzi  w  otworach  rewizyjnych,  pokrywach  otworów  i 
drzwiach rewizyjnych. Pokrywy otworów rewizyjnych i drzwi rewizyjne urządzeń powinny 
się łatwo otwierać. W przewodach o przekroju kołowym o średnicy nominalnej mniejszej 
niż 200 mm należy stosować zdejmowane zaślepki
lub  trójniki  z  zaślepkami  do  czyszczenia.  W  przypadku  przewodów  o  większych 
średnicach należy stosować trójniki o minimalnej średnicy 200 mm,
W  przewodach  o  przekroju  prostokątnym  należy  wykonywać  otwory  rewizyjne  o 
minimalnych wymiarach
W  przypadku  wykonywania  otworów  rewizyjnych  na  końcu  przewodu,  ich  wymiary 
powinny  być  równe  wymiarom przekroju poprzecznego przewodu.
Jeżeli  jeden  lub  oba  wymiary  przekroju  poprzecznego  przewodu  są  mniejsze  niż 
minimalne wymiary otworu rewizyjnego określone w tablicy 2, to otwór rewizyjny należy 
tak wykonać,  aby jego krótsza krawędź była  równoległa do krótszej   krawędzi  ścianki 
przewodu, w którym jest umieszczony.
W  przypadku,  gdy  przewiduje  się  demontaż  elementu  instalacji  w  celu  umożliwienia 
czyszczenia, powstałe w ten sposób otwory nie powinny być mniejsze niż określone w 
tablicach 1 i 2.
Należy  zapewnić  dostęp  do  otworów rewizyjnych  w  przewodach  zamontowanych  nad 
stropem podwieszonym. Należy zapewnić dostęp w celu czyszczenia do następujących, 
zamontowanych w przewodach urządzeń:
-    przepustnice (z dwóch stron);
-    klapy pożarowe (z jednej strony);
-    nagrzewnice i chłodnice (z dwóch stron);
-    tłumiki hałasu o przekroju kołowym (z jednej strony);
-    tłumiki hałasu o przekroju prostokątnym (z dwóch stron);
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-    filtry (z dwóch stron);
-    wentylatory przewodowe (z dwóch stron);

-    urządzenia do odzyskiwania ciepła (z dwóch stron);
-    automatycznej regulacji strumienia przepływu (z dwóch stron).
Powyższe  wymaganie  nie  dotyczy  urządzeń,  które można łatwo  zdemontować  w celu 
oczyszczenia (z wyjątkiem klap pożarowych, nagrzewnic i chłodnic).
Jeżeli  projekt  nie  przewiduje  inaczej,  między  otworami  rewizyjnymi  nie  powinny  być 
zamontowane  więcej  niż  dwa kolana lub łuki  o kącie większym  niż  45  ",  a  w 
przewodach   poziomych   odległość  między  otworami  rewizyjnymi  nie  powinna  być 
większa niż 10 m.

5.2.3.4. Wentylatory

Sposób  zamocowania  wentylatorów  powinien  zabezpieczać  przed  przenoszeniem  ich 
drgań  na  konstrukcje  budynku (przez stosowanie fundamentów, płyt amortyzacyjnych, 
amortyzatorów sprężynowych,  amortyzatorów gumowych  itp.)  oraz  na  instalacje  przez 
stosowanie łączników elastycznych.
Amortyzatory  pod   wentylator   należy  rozmieszczać   w   taki   sposób,   aby  środek 
ciężkości  wentylatora  znajdował  się  w połowie odległości pomiędzy amortyzatorami.
Wymiary  poprzeczne  i   kształt   łączników  elastycznych   powinny  być   zgodne  z 
wymiarami  i  kształtem  otworów wentylatora.
Długość łączników elastycznych (L) powinna wynosić 100 < L < 250 mrn.
Łączniki  elastyczne  powinny  być  tak  zamocowane,  aby  ich  materiał  zachowywał 
kształt  łącznika  podczas  pracy wentylatora i jednocześnie aby drgania wentylatora nie 
były przenoszone na instalację.
Podczas montażu wentylatora należy zapewnić:
-     odpowiednie  (poziome lub  pionowe),  w  zależności  od  konstrukcji,  ustawienie  osi 
wirnika wentylatora;
-    równoległe ustawienie osi wirnika wentylatora i osi silnika;
-     ustawienie   kół   pasowych   w  płaszczyznach   prostopadłych   do   osi   wirnika 
wentylatora  i  silnika  (w  przypadku wentylatorów z przekładnią pasową). Przekładnie 
pasowe należy zabezpieczyć osłonami.
Wentylatory tłoczące (zasysające powietrze z wolnej przestrzeni) powinny mieć otwory 
wlotowe  zabezpieczone  siatką.  Zasilenie  elektryczne  wirnika  powinno  zapewnić 
prawidłowy (zgodny z oznaczeniem) kierunek obrotów wentylatora.

5.2.3.5.  Czerpnie i wyrzutnie
Konstrukcja    czerpni    i    wyrzutni    powinna    zabezpieczać   instalacje    wentylacyjne 
przed    wpływem    warunków atmosferycznych np. przez zastosowanie żaluzji, daszków 
ochronnych itp.
Otwory  wlotowe  czerpni  i  wylotowe  wyrzutni  powinny  być  zabezpieczone  przed 
przedostawaniem się drobnych gryzoni, ptaków, liści itp.
Czerpnie    i    wyrzutnie    dachowe    powinny    być    zamocowane    w    sposób 
zapewniający wodoszczelność przejścia przez dach.

5.2.4. Montaż ogrzewania elektrycznego
Grzejniki  elektryczne  zamontować  na  ścianach  na  systemowych  konstrukcjach 
wsporczych. Podłączyć przewody zasilające i wyregulować termostat.
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6. Kontrola jakości robót

6.1.Zasady ogólne kontroli jakości

Ogólne zasady kontroli jakości podano w Specyfikacji Technicznej „Wymagania Ogólne”

6.2. Szczególne zasady kontroli jakości
Po  wykonaniu  instalacji  sanitarnych  należy  wykonać  następujące  czynności 
sprawdzające:
- prawidłowości zamontowania przyborów
- szczelności instalacji wod-kan i c.o.
- prawidłowej wentylacji
Wyniki pomiarów porównać z zaleceniami producentów i wymogami norm

7. Obmiar robót.

Obmiar  robót   wykonano  na  podstawie    dokumentacji  projektowej,   warunków 
technicznych  wykonania i  odbioru robót budowlanych.
Zasady przedmiarowania i zakres prac objętych pozycją obmiarową wg:
- zał.  Nr  1  do  rozporządzenia  Ministra  Rozwoju  Regionalnego  i  Budownictwa  z 
dnia  26.09.2000r  w  sprawie kosztorysowych norm nakładów rzeczowych  (Dz. U. Nr 
114, Poz. 1195  z  późniejszymi zmianami ),
- Opracowanie przedmiaru wg rozporządzenia Ministra  Rozwoju  Regionalnego  i 
Budownictwa z dnia13 lipca 2001 roku w sprawie metod kosztorysowania obiektów i robót 
budowlanych.

Jednostkami obmiaru są:
Rury 1 mb 
Osprzęt 1 szt.
 Urządzenia 1szt.

8. Odbiór robót

8.1. Ogólne zasady odbioru robót.

Ogólne zasady odbioru robót podano w Specyfikacji Technicznej „Wymagania Ogólne”

8.2. Szczególne zasady odbioru robót

Przy odbiorze końcowym instalacji należy przedstawić następujące dokumenty:
- projekt techniczny
- dziennik budowy;
- potwierdzenie   zgodności   wykonania   instalacji   z   projektem   technicznym, 

warunkami  pozwolenia  na  budowę  i przepisami;
- obmiary powykonawcze;
- protokoły wykonanych badań odbiorczych
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- dokumenty dopuszczające do stosowania w budownictwie  wyroby budowlane,  z 
których  wykonano  instalację  dokumenty  wymagane  dla  urządzeń podlegających 
odbiorom technicznym

W ramach odbioru końcowego należy:
- sprawdzić  czy  instalacja  jest  wykonana  zgodnie  z  projektem  technicznym 

powykonawczym
- sprawdzić  zgodność  wykonania  odbieranej  instalacji  z  wymaganiami,  a  w 

przypadku  odstępstw, sprawdzić w dzienniku budowy uzasadnienie konieczności 
wprowadzenia odstępstw

- sprawdzić protokoły odbiorów międzyoperacyjnych
- sprawdzić protokoły odbiorów technicznych częściowych
- sprawdzić protokoły zawierające wyniki badań odbiorczych
- sprawdzić  zgodności wykonanych robót z dokumentacją techniczną;
- sprawdzić jakość zastosowanych materiałów;
- sprawdzić sposób prowadzenia przewodów;
- sprawdzić ułożenie przewodów w gruncie;
- sprawdzić ułożenie przewodów na ścianach lub w bruzdach;
- sprawdzić prowadzenie i wykonanie pionów, przewodów odpływowych i podejść;
- sprawdzić spadki przewodów;
- sprawdzić zamocowanie przewodów;
- sprawdzić sposób usytuowania przewodów i armatury;
- sprawdzić poprawność działania zamknięć wodnych i urządzeń spłukujących,
- sprawdzić szczelność armatury czerpalnej;
- sprawdzić drożność przewodów wentylacyjnych;
- sprawdzić szczelność pionów wewnętrznych.

Odbiór  końcowy  kończy  się  protokolarnym  przejęciem  instalacji  do  użytkowania  lub 
protokolarnym   stwierdzeniem  braku  przygotowania  instalacji  do  użytkowania,  wraz  z 
podaniem przyczyn takiego stwierdzenia.

9. Przepisy związane

USTAWY

Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane. Tekst ujednolicony po zmianie z 24 
maja 2002 roku. Stan prawny na
29  czerwca  2002  roku.  Ujednolicony  tekst  ustawy  z  7  lipca  1994  r.  -  Prawo 
budowlane  powstał  na  podstawie następujących Dzienników Ustaw: z 2000 r. nr 106, 
poz. 1126 (urzędowy tekst jednolity); nr 109, poz. 1157; nr 120, poz. 1268, z 2001 r. nr 5, 
poz. 42; nr 100, poz. 1085; nr 110, poz. 1190; nr 115,poz. 1229; nr 129, poz. 1439; nr 
154, poz. 1800, z 2002 r. nr 74, poz. 676.
Ustawa z  dnia  04  lutego 1994 roku o  prawie  autorskim i  prawach  pokrewnych  (tekst 
jednolity) (Dz.U. nr 80/2000, poz. 904

ROZPORZĄDZENIA

ROZPORZĄDZENIE  MINISTRA  INFRASTRUKTURY  z  dnia  26  czerwca  2002  roku 
w sprawie  dziennika  budowy, montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia 

10



zawierającego  dane  dotyczące  bezpieczeństwa  pracy  i  ochrony  zdrowia.  (Dz.U.  nr 
108/2002, poz.953)
ROZPORZĄDZENIE MINISTRA GOSPODARKI PRZESTRZENNEJ l BUDOWNICTWA z 
dnia 14 grudnia 1994 r. (z późniejszymi zmianami) w sprawie warunków technicznych, 
jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie ( Dz.U. z 1999 r.-Nr 15, poz. 140) 
ROZPORZĄDZENIE MINISTRA GOSPODARKI z dnia 16 marca 1998 r
w sprawie wymagań kwalifikacyjnych dla osób zajmujących się eksploatacją urządzeń, 
instalacji  i  sieci oraz trybu stwierdzania tych kwalifikacji, rodzajów instalacji  i  urządzeń, 
przy  których  eksploatacji  wymagane  jest  posiadanie  kwalifikacji,  jednostek 
organizacyjnych, przy których powołuje się komisje kwalifikacyjne, oraz wysokości opłat 
pobieranych za sprawdzenie kwalifikacji.(Dz. U. Nr 59, póz. 377) 
ROZPORZĄDZENIE MINISTRA SPRAW WEWNĘTRZNYCHI ADMINISTRACJI
z dnia 31 lipca 1998 r. w sprawie systemów oceny zgodności,  wzoru deklaracji zgodności 
oraz  sposobu  znakowania  wyrobów  budowlanych  dopuszczanych  do  obrotu  i 
powszechnego stosowania w budownictwie. (Dz. U. Nr 113, póz. 728)
ROZPORZĄDZENIE MINISTRA SPRAW WEWNĘTRZNYCH I ADMINISTRACJI
z dnia 5 sierpnia 1998r. w sprawie aprobat i kryteriów technicznych oraz jednostkowego 
stosowania  wyrobów  budowlanych.(Dz.  U.  Nr  107,  póz.  679)  ROZPORZĄDZENIE 
MINISTRA SPRAW WEWNĘTRZNYCH I ADMINISTRACJI
z  dnia  3  listopada  1998  r.  w  sprawie  szczegółowego  zakresu  i  formy  projektu 
budowlanego. (Dz. U. Nr 140, póz. 906)
ROZPORZĄDZENIE MINISTRA SPRAW WEWNĘTRZNYCH I ADMINISTRACJI
z  dnia  l  marca  1999  r.  w  sprawie  zakresu,  trybu  i  zasad  uzgadniania  projektu 
budowlanego pod względem ochrony przeciwpożarowej. (Dz. U. Nr 22, póz. 206)
ROZPORZĄDZENIE MINISTRA SPRAW WEWNĘTRZNYCH I ADMINISTRACJI
z dnia 31 maja 2000 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie wprowadzenia obowiązku 
stosowania niektórych Polskich Norm. (Dz. U. Nr 51, póz. 617)
ROZPORZT)ZENIE MINISTRA ROZWOJU REGIONALNEGO I BUDOWNICTWA z dnia 3 
kwietnia  2001  r.  w  sprawie  wprowadzenia  obowiązku  stosowania  niektórych  Polskich 
Norm dla budownictwa. (Dz. U. nr 3 8, póz. 456)
ROZPORZĄDZENIE  MINISTRA  ROZWOJU REGIONALNEGO  I   BUDOWNICTWA  z 
dnia   31   sierpnia   2001   r.   zmieniające  rozporządzenie  w  sprawie  wprowadzenia 
obowiązku stosowania niektórych Polskich Norm dla budownictwa..(Dz. U. Nr lOl, póz. 
1104)

ZARZĄDZENIA

ZARZĄDZENIE DYREKTORA POLSKIEGO CENTRUM BADAŃ I CERTYFIKACJI z dnia 
28 grudnia 1995 r.  zmieniające zarządzenie w  sprawie  ustalenia  wykazu  wyrobów 
podlegających  obowiązkowi  zgłaszania  do certyfikacji   na  znak  bezpieczeństwa  i 
oznaczania  tym znakiem. (Mon. Pol. z 1996 r. Nr 28, poz. 295)
ZARZĄDZENIE MINISTRAZDROWIAI OPIEKISPOŁECZNEJzdnia12marca 1996 r.
w  sprawie  dopuszczalnych  stężeń  i  natężeń  czynników  szkodliwych  dla  zdrowia, 
wydzielanych  przez  materiały  budowlane,  urządzenia  i  elementy  wyposażenia  w 
pomieszczeniach przeznaczonych na pobyt ludzi. (Mon. Pol. Nr 19. póz. 23 n
ZARZĄDZENIE DYREKTORA POLSKIEGO CENTRUM BADAŃ I CERTYFIKACJI z dnia 
27  czerwca  1996  r.  zmieniające  zarządzenie  w  sprawie  ustalenia  wykazu  wyrobów 
podlegających  obowiązkowi  zgłaszania  do  certyfikacji  na  znak  bezpieczeństwa  i 
oznaczania tym znakiem. (Mon. Pol. Nr 48, póz. 463)
ZARZĄDZENIE DYREKTORA POLSKIEGO CENTRUM BADAŃ I CERTYFIKACJI z dnia 
28  marca  1997  r.  zmieniające  zarządzenie  w  sprawie  ustalenia  wykazu  wyrobów 
podlegających  obowiązkowi  zgłaszania  do  certyfikacji  na  znak  bezpieczeństwa  i 
oznaczania tym znakiem. (Mon. Pol. Nr 22. póz. 216)
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NORMY

PN-81tB-10700.00  Instalacje  wewnętrzne  wodociągowe  i  kanalizacyjne.  Wymagania  i 
badania przy odbiorze.
PN-77tB-75700  Urządzenia  spłukujące  do misek  ustępowych  i  pisuarów.  Zbiorniki 
spłukujące.  Wspólne  wymagania  i badania.
PN-92tB-01707 Instalacje kanalizacyjne. Wymagania w projektowaniu.
PN-81tC-10700 Instalacje kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze.
PN-93tM-75020  Armatura  sanitarna.  Zawory  wypływowe  i  baterie  mieszające  PN  10. 
Ogólne wymagania techniczne.
PN-88tB-01058   Budownictwo   mieszkaniowe.   Pomieszczenia   sanitarne   w 
mieszkaniach.  Wymagania  koordynacyjne
elementów wyposażenia i powierzchni funkcjonalnych.
PN-78tM-75114  PN-78tM-75115  Armatura   domowej   sieci   wodociągowej.   Baterie 
umywalkowe,  zlewozmywakowe  i wannowe.
PN-ISO 4064-1:1997 Pomiar objętości wody w przewodach. Wodomierze do wody pitnej 
zimnej. Wymagania.
PN-ISO  4064-2  +  Ad  1:1997Wodociągi.  Zabudowa  zestawów  wodomierzowych  w 
instalacjach  wodomierzowych. Wymagania instalacyjne.
PN-B-73001:1996 Instalacje  wodociągowe.  Zbiorniki  bezciśnieniowe.  Wymagania  i 
badania. PN-93t1-1-74233 Rury stalowe bez szwu, okładzinowe, normalnośrednicowe.
EN1717   Zabezpieczenie   wody   pitnej   przed   zanieczyszczeniem  w   instalacjach 
wodociągowych  spowodowanym  przez obieg wsteczny.
PN-88tM-54870 Wodomierze śrubowe z poziomą osią wirnika.
PN-88tM-54907 Wodomierze śrubowe z pionową osią wirnika.
PN-ISO   7858-1:1997   Pomiar   objętości   wody   przepływającej   w   przewodach. 
Wodomierze  do  wody  pitnej  zimnej. Wodomierze sprzężone. Wymagania.
PN-H-74200:1998 Rury stalowe ze szwem, gwintowane.
PN-74tC-89205 Rury z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. Wymiary.
PN-80tC-89205 Rury kanalizacyjne z nieplastyfikowanego polichlorku winylu.
PN-81tC-89203 Kształtki kanalizacyjne z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. 

Opracował
mgr inż. Bartłomiej Kowalówka
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